



衡水市冀州区门家庄乡成立“巡逻员+志愿者”队伍,守护农村平安、倡导文明乡风——小村街巷多了“文明使者”

新乡风 燕赵行

在衡水市冀州区门家庄乡,每个村庄都有一支特别的农民志愿者队伍,这些农民志愿者们,不分冬夏、风雨无阻地守护着农村的治安,热心于街坊邻里间的互帮互助,倡导着文明乡风,被大家亲切地称为农村的“文明使者”。

今年以来,门家庄乡在全乡范围内探索推行“巡逻员+志愿者”模式,将治安巡查、环境整治、志愿服务、政策宣传等工作与文明乡风建设融为一体,全面提升了农村精细化管理水平,使村容村貌更美了,乡风民风更加淳朴了。



7月9日,在衡水市冀州区门家庄乡东堤北村,志愿者在清理电线杆上的小广告。

日,门家庄乡东堤北村志愿者刘新河在巡逻时用喇叭提醒着村民。和刘新河一起巡逻的志愿者还有同村的姜彦华,他们一边巡视,一边在小本子上记录存在安全隐患的具体位置。73岁的刘新河是首批加入巡逻志愿者队伍的“元老”,当时他已经退休,想着自己是党员,愿意为乡亲们多干点儿。听说乡里招巡逻志愿者,我第一时间就报名了,能够为乡亲们干点实事儿,我心里高兴得很。除了治安巡查,志愿者们的业务范围还包括义务保持环境卫生等。在农村,电线杆上的小广告像牛皮癣一样,屡禁不止,十分影响美观。刘新河说,他和姜彦华在巡查时,自带工具进行清理,一天的时间,就把村子附近电线杆上的小广告全部清理干净了。电线杆上的小广告、地上的垃圾,我们在巡逻时都随手清理。刘新

河说,刚开始,不到半天清理的垃圾就能装满整车。现在,人们越来越自觉了,垃圾也越来越少了。自从街巷里有了这些志愿者,村的安全隐患少了,村容村貌也焕然一新,人们的文明素质也大为提高。看到记者采访,刚从地里做农活回家的村民刘占魁笑呵呵地说,看到这么干净的街道,村民们都不好意思乱丢垃圾了。今年以来,我们推行“巡逻员+志愿者”模式,在全乡17个行政村选拔出40余名志愿者。门家庄乡乡长高振龙介绍,志愿者在群众中有较高威望,特别是一些退休干部“上岗”后,继续发挥余热,发挥了巡逻员、信息员等多方面作用,为促进乡风文明贡献了积极力量。让文明在乡间流动,稍稍上年纪的人都对广播很熟

悉、亲切,过去大喇叭在农村组织动员方面有很好的效果。高振龙介绍,广播里能有新闻,宣讲党的政策;有服务,播报村里的事。考虑到成本问题,我们为每个村的巡逻员配置了小喇叭,让政策宣传动起来。播放党的政策、惠农补贴政策、村规民约,这移动小喇叭,越用越便利。喇叭播放的内容由乡里统一制作,每周更新一次,各村也可以根据本村实际情况自行制作,但必须报送乡里审定。高振龙说。上午播党政新闻,下午播村事村情,中间穿插村规民约的内容。王海庄村巡逻员志愿者孙彦华说,村民们干着活就能听到学到,起到润物无声的效果。孙彦华告诉记者,靠着这小喇叭,党的方针政策第一时间传达给百姓,村民们也都爱听。喇叭越贴近村里,农民越关心,表扬谁批评谁都成了村里的新闻,其他媒体都没有这效果。东北堤村党支部书记谢志超感慨:“刹住红白事不良风气,再没有比小喇叭更好使的了。过去村里办白事,放大鞭、唱大戏,一两万一天就花出去了。小喇叭广播了几个月,村规民约反复播,节俭办事的喇叭里勤着表扬,铺张浪费的也不吝批评,最近办事的都是四五千就办下来了。小喇叭营造的氛围,看不到,但人人都能感受得到。小喇叭发挥作用的原因,主要还是内容,内容设置专业化路线,看人下菜。高振龙说,小喇叭用起来效果好的村子,内容都很丰富,而且还注重接近性、针对性。巡逻员+志愿者的模式在门家庄乡取得了很好的效果,几个月来,他们让文明在乡间流动起来。冀州区文明办有关负责人说,门家庄乡“巡逻员+志愿者”的模式将在全区城乡推广,以持续促进农村精神文明建设,让乡村多一道流动的文明风景线。

石家庄举行首届青年志愿服务项目大赛

本报讯(记者刘冰洋 通讯员戴丽丽)日前,共青团石家庄市委举行了石家庄市首届青年志愿服务项目大赛评审会,标志着该项赛事进入了关键阶段。围绕打造石家庄市青年志愿服务项目品牌,扶持示范性青年志愿服务项目。今年以来,团市委启动了石家庄市首届青年志愿服务项目大赛。大赛向全市各级团组织、社会志愿服务组织征集青年志愿服务项目75个。经过筛选,选出涵盖爱心支教、阳光助残、法律援助、文化宣传、交通引导、环境保护等领域的42个项目参加评审会陈述答辩环节。评审工作邀请我省青年志愿服务专家,按照公开、透明、规范、有效的原则进行打分。据了解,团市委将根据评审结果确定2018年政府购买社会服务项目,并根据项目发展前景和项目组织能力分配政府支持资金。特别优秀的项目将推荐参加第四届中国青年志愿服务项目大赛。团市委有关负责人表示,团市委不断深化政府购买服务的探索和实践,将政府购买志愿服务项目和本市青年志愿服务项目有机结合,目的是为了保障政府购买项目社会效益最大化,同时,又为全市青年志愿服务项目搭建学习交流的平台,推动志愿服务向社会化、专业化有序发展。

廊坊发布第二季度新时代好少年 先进事迹

本报讯(张欢)7月6日,由廊坊市委、市教育局、团市委、市妇联、市关工委主办的2018年第二季度廊坊市新时代好少年先进事迹现场发布会暨中华优秀传统文化学习教育活动举行。发布会通过视频短片、文艺节目、现场采访等形式,将新时代好少年先进事迹展现在观众面前。新时代好少年学习宣传活动开展以来,该市各中小学校积极响应,广泛参与,经过层层推荐评审,涌现出司雨锴、兰宇等10名廊坊市新时代好少年先进典型。他们中有逆境自强、品学兼优的阳光少年,有热心公益、把温暖和爱心传递四方的文艺骨干,还有在学校尊敬师长、拾金不昧的三好学生。

“阜城好人”评选 引领文明新风

本报讯(王晓楠、郝红军)近日,阜城县对评选出的6月份阜城好人进行了集中发布,用实际行动捍卫司法公正的县检察院副检察长张春旭、不惧危险奋力灭火救人的外卖员息树发等12位候选人,荣获6月份阜城好人荣誉称号。近年来,阜城县充分发挥身边好人的示范带动作用,通过广泛开展月评阜城好人活动,选树了一批践行社会主义核心价值观的阜城好人典范,引导市民积极参与道德实践活动,不断提高文明素质,形成良好社会文明风尚,为创建省级文明城市提供精神动力和道德支撑。该县的阜城好人评选分为助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五大类型。实行月评选、月发布,年底集中表彰。各乡镇、各单位由专人负责,从基层层层评选。月评阜城好人充分体现群众性,把我推荐、我评选、我学习的理念贯穿到推荐评选工作的全过程,广泛动员群众参与,着重推选扎根基层、业绩突出、无私奉献的普通劳动者,确保事迹可敬、可信,真正使广大群众在推荐评选过程中受到启发和教育。该县评选出的阜城好人由组织单位分级表彰,其事迹记入《善行功德录》,并在各单位、乡镇、村善行功德榜发布,通过开展道德大讲堂组织学习,利用文化墙、宣传栏等载体进行广泛宣传,形成崇德向善、文明向上的社会风尚。当选的月度阜城好人获得阜城好人荣誉称号,颁发荣誉证书,并作为衡水好人、河北好人、中国好人及道德模范推荐候选人。

邯郸暑期青年志愿者开始招募

本报讯(余志娟、郭超)日前,邯郸市青年志愿者行动指导中心决定在今年暑期期间,统一招募、组织邯郸青年以“青春志愿 夏日奉献”为主题,开展系列志愿服务活动,使青年志愿者们在志愿服务过程中修正自我认知,激发能动性,全心体验助人之乐,度过一个有意义的暑假。本次招募过程分为公开招募、自愿报名、组织选拔三个阶段。基本要求为:在邯郸市市区内居住的高三应届毕业生、邯郸籍在校大学生;品学兼优,身体健康,吃苦耐劳,有奉献精神;有良好的组织协调、语言表达和人际沟通能力;自觉遵守集体活动安排和规章制度。服务项目涵盖深入社区、敬老院、福利院等地开展扶老助残、环境保护、关爱留守儿童等志愿服务,并结合全市青年工作实际开展相关暑假调研活动。活动结束后,指导中心将对优秀志愿者开具社会实践鉴定表,同时给予参选全市优秀青年志愿者资格。



6月28日,沙河市党员志愿者慰问有70年党龄的90岁老军人孔凡江,聆听老人讲述红色故事。

沧县农民王洪英、杨国军夫妇收养脑瘫弃儿,13年不离不弃 把全部的爱都给你

最美家庭巡礼

他们抱起孩子打车直奔沧州市里的医院。当时,丽丽的体重只有两斤多,医生说,孩子生存下来的概率很小。可是王洪英觉得,这是个生命,一定要救活她。夫妇俩在医院守了16天,丽丽活了下来,夫妇俩高兴得眼泪直流。他们把丽丽带回了家,并办理了收养手续。但短暂的幸福过后,命运又跟他们开了个很大的玩笑。丽丽6个月的时候,经医院诊断为脑瘫。高压氧、电疗、康复,不到一年时间给丽丽治病就花去了11万元。那时候,我和媳妇当建筑工,两人一天才能挣50多元。这些钱大部分是借来的。杨国军说。亲戚朋友们劝他俩放弃,但夫妻俩决定,压力再大也要给孩子治病。从此,夫妇俩便带着丽丽踏上了漫长而艰难的求医路,沧州、北京、天津、石家庄各大医院都留下他们求医的身影。就这样,王洪英夫妇为丽丽治病先后花了20多万元,花去了一个农村家庭

的全部积蓄,还欠下了亲戚朋友不少外债。经过十几年的不懈努力,丽丽的身体状况逐渐有了好转。一边是医治女儿的承诺,一边是债台高筑的现实,杨国军和王洪英苦苦支撑,打工还债,给丽丽治病,供儿子读书。带着丽丽四处看病的几年里,王洪英每天都身心俱疲,身体状况越来越差,但她一直拖着没去就医。实在扛不住了才去医院检查,结果被诊断为子宫肌瘤,因治疗太晚只能切除子宫。2016年9月底,厄运再次降临,王洪英因右胸疼痛再次住进医院。诊断结果是右侧乳腺癌晚期,已经扩散,需要马上手术。这次手术,切除的不仅是右侧乳房,而且腋下的肌肉、几根肋骨等发生病变的地方都切除了。太多的磨难,让王洪英历练成了铁娘子,她主动接受手术,积极配合化疗、吃药,心里只有一个念头:她还有女儿要照顾。儿子乐乐今年27岁,凭借自己的努

力开了一家水族馆,娶妻生子,又在沧州市区贷款买了房子。从去年起,王洪英一家被儿子接到了沧州市区居住。在这间百十平方米的单元房内,四世同堂,8口人生活祥和宁静。不是一家人,不进一家门。一家人对这个收养的孩子,倾尽了全部的爱。杨国军年迈的父母对丽丽疼爱有加,时常给她喂饭,带着她出去玩。媳妇也特别疼丽丽,给她买吃喝,买新衣服,当自己的亲妹妹一样。小孙女伊伊也知道心疼小姑姑,有好吃的都先递给姑姑吃。现在,丽丽逐渐长大,而王洪英夫妇也到了知天命的年纪,爷爷奶奶更是70多岁高龄了。把全部的爱都给你。王洪英坚定地说,无论多艰难,一家人都会坚持下去,让丽丽和同龄人一样健康、快乐地生活。2010年,王洪英夫妇获得第四届沧州好人荣誉称号,2017年获得沧县首届道德模范称号。今年,他们再次荣获全国最美家庭的荣誉。

河间一对新人办网络视频婚礼

本报(申萍、田秀娟)7月2日上午,一场特殊的婚礼在河间市翔龙酒店大厅举行。婚礼现场,新娘独自一人站在舞台中央,而新郎却躺在医院的病床上。他们通过现场网络直播互动,分别在病房与酒店宣誓,完成了婚礼,感动了无数人。新娘叫白冰霜,瀛州镇小亮甲牌村人,在河间一家医院工作;新郎尚宇亮,是米各庄镇前榆杭村人。今年5月两人订婚,婚期定在了7月2日。6月28日,尚宇亮在房顶上挂灯笼时不小心从梯子上摔下来,造成腰椎体压缩性骨折,双腿失去知觉,必须进行手术治疗。尚宇亮对白冰霜说:我要是真的瘫了,就取消婚礼,我不能耽误你一辈子!也有亲戚朋友劝白冰霜:先观察新郎身体状况,婚礼可以推迟。白冰霜却斩钉截铁地说:婚礼如期举办,他要是真的瘫痪了,我就照顾他一辈子!白冰霜一边筹备婚礼,一边照顾尚宇亮。因为酒店已定,亲朋好友的请帖已发,他们决定办一场特殊的婚礼。在亲朋好友的见证下,新郎的表哥代表新郎迎接新娘,新娘的弟弟在婚礼现场挽着新娘的手,把姐姐送到了舞台上,而身在医院的新郎则在网络的另一端与新娘互动,完成婚礼仪式。网络视频婚礼的现场。通讯员 田秀娟摄